

## 棒球緣

因為醫生的叮嚀，我在二〇一八年停止了所有運動。隨着健康情況好轉，上星期我再次在網球場出現。在打網球之前，我會打過棒球。那是孩童時的回憶所滋養的夢想。記得小學時，有一套動畫叫《Touch》，在永恆的亞視兒童時段播出，主角就是打棒球的。動畫之後，母親回來之前，我們的家，就會變成棒球場，雜誌捲起來成爲球棒，廢紙包起來成爲棒球，房門口是投手丘，大門口是擊球區，弟弟做足投手動作一投，我一揮，如果擊不中，球就「砰」的一聲撞在大門上；如果擊中，就看看哪件傢具遭殃。（後來，《Touch》播完了，輪到無綫播《足球小將》，家又變成足球場、十二碼點與龍門。我們小時候沒有遊戲機，只有遊戲，和一個會投訴的鄰居。）

長大之後，也就是十年前左右，無意間見到成人棒球班招生的橫額，想起這段記憶，就毅然報名。當時覺得，既然小時候沒有正正經經地學過，何不彌補這個遺憾？而且，我從未受過任何正規的運動訓練，雖然懂得

打羽毛球、乒乓球、足球，但還是通過訓練，由零開始學習一個新運動。

自此，我打了大約三年棒球，由訓練班初班，到跟同學一起組隊打比賽，那是乙組的賽事啊，從沒想過在人生歷程之中，會成爲一個「業餘球員」。可是，我們的球隊太新，一直在輸球，直到聯賽的最後一仗，終於打開勝利之門，記得教練當時問：「終於贏波了，勝利的滋味如何？」直到現在，我還記得那一份喜悅。

拿着網球，腦海卻盡是當年的棒球事，因爲這是長大後固定做運動的開端。我們常常說中年發福，固然有新陳代謝的生理因素，但成年人缺少運動，也是問題所在。學校時代，一個cycle兩堂的體育課，遠比想像中重要，即使不喜歡運動的肥仔（對不起，在我的經歷中，不喜歡體育課的都是肥仔），體育課讓他們無論如何都要動一下身子。一點點也好，打好底子，在學生時代也不容易病。

去年的確少了運動，就惹來大病。二〇一八年，要重建身體。

## 風陵夜話

耶生

yeahstudio55555@gmail.com

逢周一、三、五、六見報

## 朝花夕拾

說到林青霞，與她同代的內地女影星們其實仍活躍於影視界，今年北京衛視春節晚會上，四十年前紅遍中國的女影星劉曉慶、陳沖、張瑜、斯琴高娃歡聚一堂，細說往事。

最年長的斯琴高娃因主演《歸心似箭》、《駱駝祥子》等紅遍中國，她三十五歲與五十八歲時分別因《似水流年》、《姨媽的後現代生活》兩度榮獲香港電影金像獎最佳女主角獎。儘管她現在只能在影視劇中演奶奶輩的角色，但演技不減當年。

劉曉慶比斯琴高娃小五歲，十八歲時就主演了《南海長城》，後與陳沖主演《小花》一舉成名，她在李翰祥導演的《火燒圓明園》、《垂簾聽政》出演慈禧，成爲最爲香港觀眾喜歡的內地影星之一。她當年著書《我的路》袒露自己的情感生活，銷量驚人。她還是姜文導演處女作《陽光燦爛的日子》的製片人。二〇〇〇年因其公司經營等問題，她曾遭遇四百天的牢獄生涯，出獄後東山再起，不僅在影視劇裏再度走紅，主演話劇《風華絕代》已演出近千場。她在一部電

視劇中與比她小六歲的陳沖搭檔，駐顏有方的她竟然演的是陳沖扮演的角色的女兒。在北京春晚上，她爆料當年與陳沖一起出席百花獎頒獎禮時，陳沖借給她紅色襯衫穿，那時中國經濟尚未復甦，根本不知如今出席典禮時的禮服爲何物。

陳沖與張瑜都是上海人，分別因《小花》、《廬山戀》成名後風靡全國。兩人都在電影巔峰時選擇到美國留學，陳沖定居三藩市，近年常回中國主演影視劇，從獲金馬獎的《天浴》到去年剛完成的《英格力士》，陳沖已是華人電影女導演中的翹楚。而張瑜從美國輾轉台灣回到上海，出任香港導演嚴浩《太陽有耳》製片人，曾在柏林影展獲獎。

四位曾經的小花，都一直堅持在影視前線不言休。

## 雁南飛

楊勁松

逢周一、三、五見報

## 春雪

看到微信圈裏好友紛紛張貼「九九到頭春來臨」的照片，各種羨慕妒忌。美國小鎮三月的最低氣溫仍在零下五六十度，樹梢光禿禿，草坪未泛綠，遠不是故鄉桃紅柳綠，春意盎然的景象。三月中旬有幾萬里晴空，陽光明媚，寒意消退，以爲終於等到春來。不料春分後又天降大雪，短短一小時內就下了兩時。

清晨出門，四野白茫茫一片。人煙寂寂，只有大小三隻寵物狗離家放風，在雪地裏打滾撒歡。樹枝上，剛長出的團團葉苞裏上了夜裏凝結的冰珠，又沾上紛紛飄落的雪花，晶瑩剔透。這場雪會推遲樹木出芽，不過農民應該高興。今冬本地降水偏少，他們早在擔憂春夏會有旱災。路不太好走。底下一層冰粒，上面覆蓋雪花，踩上去咯吱咯吱作響。幸好地表溫度較高，沒完全結冰，不算太滑。

放假了，學生們大多離校。有的回家，有的去外地旅遊，還有的跟隨大學團隊去美國甚至世界各地參加活動：短期實習，慈善義工，歌舞表演，遊學考察，各有各的精彩。同事們也有不少出門參加學術會議或回鄉探親的。今年我選擇了留守。去年春假，和同事一起帶領十五名上我們中俄食品文化課的大一學生去中國遊學兩周。一路歡聲笑語，充實、開心，但做老師的要操心的事情可不少。今年前半學期工作太緊張，教學、研究、行政工作連軸轉，幾乎沒有喘息的機會。好不容易盼到放假，是時候放鬆心情，重新思考，充電再出發了。

小鎮冬季嚴寒漫長。春日姍姍來遲，還讓人人空歡喜一場。氣候如斯嚴酷，卻也教會本地人耐心堅韌，樂觀向上，懂得珍惜感恩。下午日出回暖，早晨一場大雪基本融化乾淨。春天的脚步畢竟不可阻擋。

## 墟里

葉歌

逢周一、三、五見報

但還是通過訓練，由零開始學習一個新運動。

自此，我打了大約三年棒球，由訓練班初班，到跟同學一起組隊打比賽，那是乙組的賽事啊，從沒想過在人生歷程之中，會成爲一個「業餘球員」。可是，我們的球隊太新，一直在輸球，直到聯賽的最後一仗，終於打開勝利之門，記得教練當時問：「終於贏波了，勝利的滋味如何？」直到現在，我還記得那一份喜悅。

拿着網球，腦海卻盡是當年的棒球事，因爲這是長大後固定做運動的開端。我們常常說中年發福，固然有新陳代謝的生理因素，但成年人缺少運動，也是問題所在。學校時代，一個cycle兩堂的體育課，遠比想像中重要，即使不喜歡運動的肥仔（對不起，在我的經歷中，不喜歡體育課的都是肥仔），體育課讓他們無論如何都要動一下身子。一點點也好，打好底子，在學生時代也不容易病。

去年的確少了運動，就惹來大病。二〇一八年，要重建身體。

## 風陵夜話

耶生

yeahstudio55555@gmail.com

逢周一、三、五、六見報

愛倫·坡以短篇小說聞名，大家卻常常忽略了他唯一一部（完成了的）長篇小說《亞瑟·戈登·皮姆的故事》。這小說曾經在《南方文學信差》雜誌以貌似紀實小說的方式連載，其後在一九三八年出版。小說講述年輕的亞瑟·戈登·皮姆，偷偷上了一艘捕鯨船出海，遇上了種種冒險與災難，後來獲救，登上了另一艘船繼續探險，向着南極進發。

讀《亞》，就像讀愛倫·坡的一本筆記，可以想像作者寫這故事的結構，就是爲了要串連他收集得來的很多關於海員、海怪的靈異故事，書中的章節往往能獨立成篇，成爲沉船、食人、海員叛變、地心探險等故事。其中的第十章，便記下了著名的「在飛的荷蘭人」。

## 在飛的荷蘭人

話說，亞瑟·戈登·皮姆的船遇難，在海上缺水缺糧飄流了五天，終於見到另一艘船：「眼前那艘船是巨大的雙桅帆船，荷蘭建造，漆成黑色，有個俗麗的鍍金頭像……我說過，我們剛看到船時，它在兩哩外，而且是在我們的上風處，朝我們行駛過來……那艘船的甲板上不見人影，直到船來到距離我們四分之一哩的地方，我們才看見三名水手，從他們的衣着我們猜測對方是荷蘭人……（他們）不時微笑，露出相當好看的潔白牙齒。」

主角們遇到的這艘船，明顯就是著名的鬼船「在飛的荷蘭人」（ Flying Dutchman）。這故事的版本甚多，主要就是說一名荷蘭船長，可能是爲了賭博，也可能是爲了換取風平浪靜的天氣，而將靈魂出賣給魔鬼，最

終要永遠在海上往返，不能靠岸直至末日。自此，有關鬼船的目擊事件不時傳出，其中包括英國國王喬治五世的親身經歷。

在華格納的歌劇《漂泊的荷蘭人》、《加勒比海盗》系列電影，以至日本漫畫《One Piece》等作品中，「在飛的荷蘭人」蹤影經常出現，但我還是忘不了愛倫·坡的描寫：「眼珠和嘴巴周圍的肉都不見了，只留下裸露的牙齒。這正是令我們心中燃起希望的微笑！」

## 甲蟲滾球

米哈

m.facebook.com/mihaandlouis

逢周一、三、五、日見報



## 少年、閱讀、悅讀

並不爲名爲利，純爲修身養性。閱讀寫作更該被視爲建構靈魂，滋養心靈。

針對香港閱讀、特別是學校閱讀的現狀，這幾句話屬有感而發。

香港社會講求實效，任何活動都具很強的功利性，考慮的多是即時得着。輔導閱讀、寫作，就常被要求提供有效的作文偏方，希望有若干條能立竿見影。可惜寫作工夫是水到渠成之事，按單執藥難以即時見效。

內地有強大的兒童文學閱讀寫作隊伍，對閱讀、寫作議題研究得深透。最近上海舉行了兒童文學巡禮活動，向近幾十年有貢獻的少兒作家致敬，讚揚他們爲人生路上整裝出發的孩子繫好了第一個衣扣。

人生漫漫長路，「少年、閱讀、悅讀」

活動中寫了一篇小文，與其把小作者定義爲「小作家」，不如視作他們邁開了閱讀、寫作的第一步。

我始終認爲，作家的成長是各種因素的集匯，有時還需要一些偶然條件。但閱讀、寫作習慣人人可具之。習慣一旦養成，其人生必會與衆不同。就是成爲別的行業從業者，其靈魂始終清醒，其心靈必不會乾枯，其情感也必較無閱讀、寫作習慣者更豐富，更健全。這才是推廣閱讀寫作活動的最終目標。

## 人與歲月

凡心

fanxinw@hotmail.com

逢周一、三、五見報



## 春季野菜

茶、甘草、蜂蜜等調成一杯能清熱解毒消腫的蒲公英綠茶。

薺菜，俗稱地菜、護生草等。薺菜不僅是佳餚一碟，更是靈藥一方，被譽爲『菜中甘草』。民間還有『陽春三月三，薺菜賽靈丹』之說。現代中藥學認爲，薺菜『甘、平、歸心、肝、腎經，具有利尿消腫，明目止血功效』，主治水腫、淋病、乳糜尿、吐血、便血、月經過多、目赤疼痛等。

薤白別名小根蒜、野蒜。元代農學家王楨曾說：『薤，生則氣辛，熟則甘美，食之有益，故學道人資之，老人宜之。』薤白辛、苦，溫。歸心、肺、胃、大腸經。具有通陽散結的功效，中醫用它來治療婦女乳痛水腫、咽炎、急性扁桃腺炎和其他熱毒諸症。用它涼拌、炒食或做湯都可以；還能配着綠

柳蒿芽又名柳蒿菜、水蒿等。傳說，當年成吉思汗率兵東征時，發現這種野菜好吃，後來就成爲民間常採食的植物。據《本草綱目》記載：柳蒿『安心氣，養脾胃，消痰飲，利腸胃』。具有健脾去火、養肝健胃之效！柳蒿有解毒作用，與河豚同煮，可消河豚之毒。』

我笑着說：『野菜雖好吃又營養，但有三點不可忘：一不知不吃、二鹽水浸泡、三不可多吃。』

## 醫趣錄

榮汝成

dr\_rongrucheng@163.com

逢周五、六見報



## 古代的「皮影」藝術

## 閑性閒情

李英豪

逢周五見報

附圖爲清代陝西地區製作的「皮影」小且，高約三十一公分；現藏中國美術學院民藝博物館。不少人認爲「皮影戲」是現代電影與動畫的先驅，但我國古代「皮影」製作和藝術輒受人忽略；其實是民間藝術瑰寶之一，富不同地方色彩。現今仿古偽品甚少，與「市場價值」有關。完美的真舊品更不多見。

陝西「皮影」造型優美傳神，根據民間戲劇人物不同身份特點而適度誇張，一如地方劇和京劇，分爲生、旦（如附圖）、淨、末和丑五類。其刻鏤精細，構思巧妙大膽。刻出的線條，堪媲美清初北京「皮影」的柔和、舒展、自然而挺拔，好比流水行雲。



技術是先刮光和泡製皮料，再過稿雕鏤，後染色熨平，用線（如鐵線或絲線）把人形分成六部分（頭、身及四肢）穿連起來，便可活動自如；從頭到腳則細分爲十一件。皮先要浸桐油，始能透明。以歷年個人所見而言，最喜愛是取材自民間歷史、傳說和古代神話的山東「皮影」人物，色澤古拙，刻工勤健，能突出人物性格和氣勢，富藝術創意。

若論工刀細膩，造型具藝術性誇張，則要數黑龍江「皮影」。自從清代傳入該地區，深受民間喜愛，主要因爲那時該處老百姓日常娛樂甚少。「皮影」人物的頭部可隨意更換；由人於影窗後操縱表演，燈光把形象投在影窗上，就能活靈活現、栩栩如生，使前面觀衆看得津津有味。「皮影戲」和福建泉州提線木偶與杖頭木偶戲，堪稱爲民間瑰寶，實屬我國文化遺產之一。

## 金珍珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠

珠